

山东青岛市探索派遣制聘用模式

吸引年轻老师 服务老年大学

本报记者 王 沛

办实事 解民忧

山东青岛,前海一线,海天中心俯瞰岛城;市南老城,红瓦绿树,交相辉映,青岛市老年大学依山傍海。

教学楼内,书画班、舞蹈班、智能手机班等教室坐得满满当当,讲台前,一张张年轻面孔活力十足。“这些年,我们的教师队伍越来越年轻了,还有不少90后。”青岛市委老干部局副局长、市老年大学校长王青海说。

今年以来,青岛市积极探索老年教育新思路、新模式,有效促进教学过程科学化、规范化,课程设置适老化、个性化。

中青年老师为啥来?凭啥留?近日,记者走进青岛市老年大学一探究竟。

派遣制聘用模式 老师教学更安心

上午9点,音乐铃声飘荡在走廊,书画教室内,翰墨飘香。案桌前,学员们眼戴老花镜,伏案挥笔。

“叔叔阿姨们停一下。”讲台上,书法老师崔淼个头不高,轻声细语:“下面咱们先来欣赏元代书法家赵孟頫的作品《胆巴碑》。”说完,她一边在大屏幕上播放,一边分析讲解。

崔淼今年43岁,是一家培训机构负责人,2012年来此任教。上班第一天就闹了个小误会。

当时,车行至大门口,学校门卫走上前来说:“外来人员不许入内。”

崔淼探出脑袋,连忙解释:“我是学校的书法老师。”对方一听,脖子一梗,连忙摆手:“不可能!”

“为啥?”“我没见过这么年轻的老师!”

门卫凭印象办事,让崔淼哭笑不得。那时,学校的年轻教师确实太少,除她之外,其他老师年龄均超50岁。

“这里学员8000余名,招生年年最愁的

核心阅读

青岛市积极探索老年教育新思路、新模式。为稳定师资队伍,探索采用教师派遣制聘用模式,让中青年教师安心教学,用心服务;新增无人机航拍等特色课程,丰富课程体系,满足多元需求,让老年人了解新鲜事物、会用新技术新手段,让晚年生活更加舒适、丰富。

是师资不足。”王青海说。也不是没请过年轻老师,可是,年轻老师的流动性相对较大,还没结课,往往老师就走了,学校只能被动应对,要么停课,要么调班。

“老年大学的授课老师多是自由职业者,在这里兼职带课,按课时收费,课时费不高,年轻老师很难留住。”王青海解释。

老年教师于是成为主力。青岛大学退休教师孙志远今年82岁,精神矍铄,已在老年大学任教20多年。虽然工资不高,但丝毫不敢懈怠:教师后备力量不足,一个老师停下来,全校压力倍增。

老同志的热情感染着王青海,但是他也有关切。随着老龄化社会现象加剧,老年人接受教育的愿望日益旺盛,师资力量不足怎么办?老师年龄结构偏大,身体素质能否承受教学任务?教学研究如何提升专业化水平?无人机、吉他等新兴需求项目谁来教?

一连串的问候,让王青海每天辗转反侧。思来想去,老年教育也需要人才,教师队伍稳定事关老年教育事业大计,他决定从这里破题。2019年9月,青岛市老年大学探索采用派遣制聘用模式,为优秀中青年老师解决后顾之忧,让兼职老师安心教学,用心服务。

老师待遇保障足 教学体系更系统

“崔老师,你看,这个字我怎么也写不好。”

“崔老师,这个撇是这样吗?”

课堂练习环节,崔淼一刻不得闲,但她耐心地逐一解答。任教11年,她的课备受学员们喜爱。

咽炎是老师中的常见病。有一年冬天,崔淼上课咳嗽不停。下课后,竟收到十几条消息,都是学员们发来的咽炎秘方,顿时让她感动得红了眼眶。“他们既是学员,也是长辈,我们亦师亦友,一直留在这里,也是因为这份情谊。”她说。

老年大学筛选首批派遣制老师时,9人入围,崔淼是其中之一。

派遣制老师有啥不一样?“他们有了基本工资,而且在福利待遇上也有保障。”教务负责人郭萍说。

崔淼看到合同,感到满意。她说:“学校待我不差,安心在这儿干了!”

以前一周能上几堂课,老师说了算,现在,派遣制老师需保证每周至少能上3堂课,还要参与教学教研和学校活动。

青岛市老年大学正式成立教研组,成员多半是派遣制老师,从备课到演练,教学体系逐步完善。

以前学书法,学员“点菜”老师教。但是,书法需要系统教学,东一榔头,西一棒槌,不利于领悟要领。现在上课,导课、讲评作业、传授技巧、欣赏作品,崔淼有一套系统的教学计划,基本功稳扎稳打,循序渐进。

如今,崔淼的学员中,近20人进入老年大学书画院,具备专业水准,还有不少经过培训,走上讲台,加入老年大学教师队伍。

目前,青岛市老年大学共有143名老师,其中50岁以上的102人,40—49岁的16人,40岁以内的25人。

“我得好好干,争取在这里教到退休,也来当学员。”崔淼笑着说:“到时就学古筝,我早就想好了!”

丰富课程体系 满足多元需求

来到2楼,走廊尽头,一扇木质门没挂牌子,推门而入,学员们专心致志,守在电脑屏幕前,按照计算机老师侯海宁的提示,一步步完成图片制作。

侯海宁个头高大,浓眉大眼,颇有耐心,早年学计算机专业,做过维修,对电脑基本操作很熟悉。

那时,随着时代发展,电脑、手机普及,老年人对学习使用电子产品的需求日益旺盛。青岛市老年大学顺势而为,想开设相关课程。但是,教务处工作人员直挠头,学校缺乏这方面的老师啊,都不会,谁来教?

于是,学校紧急招聘电脑老师,经过层层选拔,侯海宁脱颖而出,一干就是10年,还顺利签约派遣制,这让他吃了一颗“定心丸”。“心里踏实了,更要把课上好。”他说:“帮助老年人跟上时代的步伐,很有成就感。”

眼下,他每周有6节课,既教电脑,也教智能手机。在他的课堂上,老年人用手机打车、购物、订外卖,不在话下。“时代进步了,不学不行。这里的课程太有意思了!”一名60岁的学员说。

如今,新兴事物层出不穷,老年人个性化学习需求爆发。王青海时常思考:“新鲜事物不能落下老年人,新技术新服务对提升老年人生活质量,大有帮助啊!”他说:“但是,离开年轻人的帮助,不行。这方面的教育培训,需要大批青年人才加入进来,我们要给他们创造广阔舞台。”

去年秋季,青岛市老年大学教务处忙着招老师,新增无人机航拍、小提琴、油画等特色课程,丰富课程体系,满足多元需求。

眼下,青岛市老年大学还将服务社会融入教学内容,引导老年学员发挥优势,积极参与志愿活动、公益服务,在关爱青少年、服务文化旅游活动中,随处可见银发身影。

伴着悠扬的铃声,学员们三三两两走出校门,掏出手机,操作几下。不一会儿,一辆辆网约车停在门前,老人们挥手告别,期待下一次的相会。

本报北京7月2日电 (记者申少铁)近日,国家药监局部署全国药监系统启动实施药品安全巩固提升行动,全方位筑牢药品安全底线。

药品安全巩固提升行动为期一年半,国家药监局明确了药品安全巩固提升行动相关重点任务。首先,围绕全面排查化解风险隐患,各级药品监管部门将以网络销售、既往发现问题较多等企业为重点对象,以农村、城乡接合部为重点区域,以高风险产品、集采中选产品等为重点产品,以委托生产、药品购销渠道、药品上市许可持有人主体责任落实等为重点环节和情形,着力把风险隐患化解在萌芽状态,让监管跑在风险前面。其次,围绕严惩重处违法违规行为,各级药品监管部门将强化检查稽查联动,加大案件查办力度,发现问题该整改的整改、该关停的关停、该处罚的处罚、该移交司法部门的移交司法部门,对重大违法线索加强督办、重大案件挂牌督办,落实违法行为处罚到人要求,实施联合惩戒制度,让违法违规者付出应有的代价,切实让监管生威、让执法长牙。

同时,国家药监局还围绕全面提升药品监管能力,各级药品监管部门将坚持问题导向,找准找实日常监管、风险排查、案件查办中难点堵点问题,强化覆盖药品全生命周期的监管协同联动,提升“互联网+监管”水平,加强基层监管能力建设,发展乡镇药品安全协管员、村药品安全信息员队伍,全面提升监管部门预警研判能力、质量态势感知能力和风险管理能力。各级药品监管部门还将进一步加强药品科普宣传,提升公众合理用药、安全用药意识。推动医药企业改进药品包装,优化药品说明书,着力解决患者不易看清看懂等问题。

2022年以来,国家药监局组织全系统深入开展药品安全专项整治行动,查办了一批违法案件,公布了一批典型案例,移送了一批犯罪线索,消除了一批风险隐患,完善了监管制度机制,有力保障了药品安全形势总体稳定。2022年,全系统共查处“两品一械”案件15.36万件,同比增长17.65%,全国案件查办数量质量双提升,多地破获标志性大案要案,有力震慑了违法犯罪分子,净化了药品市场秩序。

全国铁路暑期运输启动

本报北京7月2日电 (记者李心萍)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉:为期62天的2023年全国铁路暑期运输日前启动。7月1日至8月31日,全国铁路预计发送旅客7.6亿人次,日均发送1200万人次以上,较2019年同期有较大增幅。

本版责编:李智勇 白真智 徐 阳

强区兴镇富村 促进协调发展

珠海:全力推进“百千万工程”落地见效

当前,广东省珠海市落实省委“百县千镇万村高质量发展工程”部署要求,建立健全市、区、镇、村四级指挥体系,紧扣“产业第一、交通提升、城市跨越、民生为要”工作总抓手,以改革创新赋能强区兴镇富村,扎实推进中国式现代化的珠海实践,奋力谱写城乡区域协调发展的特区新篇章。

聚焦产业发展 建设强富活力新县城

绘就工业经济新图景。珠海把高质量发展作为首要任务,实施“制造业当家”重点工程,紧紧抓住县城这个重要发力点,深化实施工业经济高质量发展“1+5+3”系列政策,推进产业立县、招商引资、土地整备、园区提升、强核赋能、政府流程再造“六大攻坚行动”,加快建设产业大市产业强市。当下,金湾区、斗门区集聚了大批高端装备制造、生物医药、新材料、海洋经济等领域重点企业,创新性研发成果不断涌现;规划398万平方米的斗门富山工业城加快崛起,将打造全市连片规模最大、全省单一项目建设总量领先的5.0产业新空间;在金湾区,“5+2+N”产业集群不断壮大,空港、海港、综合保税区持续释放发展新动能。

开拓产业发展新空间。实施“项目落地攻坚年”行动,出台《珠海市产业空间拓展行动方案》,珠海西站电子信息产业园、港湾7号·智造超级工厂等一座座低租金、高标准、规模化、配套全、运营优的5.0产业新空间渐次崛起,珠海经济技术开发区、香洲区三溪科创小镇、珠海高新区未来科技城等平台加快建设,各类优质产业项目正向珠海加速聚拢。

激活海洋经济新引擎。聚焦深海养殖、远洋捕捞、渔港经济、休闲渔业“四大业态”,万山、外伶仃海域2个国家级海洋牧场示范区加快建设,建成全球首个半潜式波浪能养殖旅游一体化平台“澎湖号”、国内首个浮体与桁架混合结构智能化养殖平台“德海一号”等大型深远海养殖装备。发挥港珠澳大桥联通优势及洪湾渔港枢纽作用,建设粤港澳大湾区海产品交易中心,港珠澳大桥珠海公路口岸已成为保障港澳市的



桂山“澎湖号”



珠海高新区“港湾7号·智造超级工厂”

副中心,推进桂山镇、万山镇、担杆镇等海岛中心镇高标准建设,打造名镇名品。

建设美好家园。强化镇级带村功能,着力打造完善服务圈、兴旺商业圈、便捷生活圈,不断提升镇街综合服务能力。实施教育高质量发展攻坚行动,大力推进学位建设、名师名校倍增,稳步推动医疗、养老、文化、健身等城乡基本公共服务均等化。

聚焦乡村振兴 建设宜居宜业新农村

建设现代乡村产业体系。做好土特产文章,大力发展“一镇一业”“一村一品”,持续打造白蕉海鲈、金湾黄立鱼、莲洲花卉、斗门荔枝、乾务鳗鱼等特色产品,促进乡村旅游和休闲观光农业融合发展,更好带动农业增效、农村增色、农民增收。

壮大新型农村集体经济。全面铺开“村村有物业”,创新“兴村公司”投资工业园区厂房,鼓励市属企业参与村级物业经济发展。斗门区夏村格创·龙蟠坊项目创新采用“村集体提供土地,国企建设运营管理”产业发展模式,村集体年均增收500万元,创造200个就业岗位。

打造宜居宜业和美乡村。开展农村人居环境整治,结合建设绿美珠海,推进森林碳汇、生态景观林带、森林进城围城及乡村绿化美化“四大工程”建设,打造农文旅融合乡村振兴示范带。以党建引领乡村振兴,完善乡村治理,推进平安乡村建设。

聚焦城乡融合 建设美丽兴旺新城镇

促进城乡协调。统筹推进东西、陆岛协调发展,大力推动珠海西部高质量发展,强化机场、港口等交通设施要素集聚功能,推进城乡基础设施一体高效、公共资源均衡配置。目前,珠海正积极构建“一主一副,一特一优,若干组团”城镇空间结构,东部中心城区加快建设行政文化中心,西部中心城区积极建设经济中心和产业交通物流中心,有序高效配置发展要素。

建设美丽圩镇。推进美丽圩镇示范样板建设,精准分类施策,实现差异化、品质化、特色化发展,全市15个圩镇全部达到宜居圩镇标准,其中,6个圩镇达到示范圩镇标准。支持红旗镇、斗门镇、平沙镇打造城区

数据来源:珠海市“百县千镇万村高质量发展工程”指挥部办公室、中共珠海市委宣传部

排查化解风险隐患 严惩违法违规行

药品安全巩固提升行动启动